

специализации или факультативных дисциплин, а также в качестве дополнительного материала при изучении курса «Уголовное право», «Уголовный процесс». Важно также отметить, что подготовка в области восстановительного правосудия может осуществляться и системой неформального образования, так как нацелена в первую очередь на приобретение компетенций.

Таким образом, важный аспект – обучение восстановительному правосудию – будет наилучшим способом его продвижения в Беларуси и позволит правоприменителям не опасаться новых подходов в борьбе с преступностью.

УДК 342

*А.А. Подупейко, заместитель начальника Академии МВД Республики Беларусь по международному сотрудничеству и учебной работе с иностранными специалистами, кандидат юридических наук, доцент*

#### **ОРГАНИЗАЦИЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА В МЕЖДУНАРОДНОМ УЧЕБНОМ ЦЕНТРЕ ПОДГОТОВКИ, ПОВЫШЕНИЯ КВАЛИФИКАЦИИ И ПЕРЕПОДГОТОВКИ КАДРОВ В СФЕРЕ МИГРАЦИИ И ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ ТОРГОВЛЕ ЛЮДЬМИ АКАДЕМИИ МВД РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

Международный учебный центр подготовки, повышения квалификации и переподготовки кадров в сфере миграции и противодействия торговле людьми был создан в 2007 г. Его официальное открытие состоялось 19 июля 2007 г. В открытии центра приняли участие Президент Республики Беларусь А.Г. Лукашенко, генеральный директор Международной организации по миграции (МОМ) Брунсон МакКинли, высшие должностные лица страны, представители международных организаций.

Необходимость создания Международного учебного центра была обусловлена рядом причин внутригосударственного и межгосударственного характера. Торговля людьми и нелегальная миграция являются серьезной проблемой для многих государств, и противодействие этому требует согласованных действий, активного партнерства специалистов различных стран, имеющих общую базу специальных знаний.

Деятельность Международного учебного центра направлена на решение ряда задач: организацию подготовки, повышения квалификации и переподготовки кадров в сфере миграции и противодействия торговле

людьми; обучение слушателей новейшим методам управления, способам и средствам противодействия противоправной деятельности, связанной с миграцией и торговлей людьми; изучение, обобщение и распространение передового опыта в сфере противодействия торговле людьми и нелегальной миграции; содействие международным организациям, правоохранительным органам и органам государственного управления в организации подготовки, повышения квалификации и переподготовки кадров в сфере миграции и противодействия торговле людьми и др.

Обучение в Международном учебном центре осуществляется по отдельным учебно-тематическим планам с учетом категории и уровня образования слушателей. В соответствии с международными стандартами предусмотрены разнообразные виды занятий, в том числе тренинги, деловые и ролевые игры, практические выездные занятия, моделирование и решение ситуационных задач, выступления с докладами и др. Занятия проводятся в интерактивной форме с использованием различных информационных ресурсов и технических средств обучения. Обязательным при этом является входное тестирование, собеседование по итогам обучения и выяснение мнения слушателей об организации обучения по тому или иному курсу.

Тематика учебных курсов охватывает достаточно широкий круг вопросов: «Передовой опыт и перспективы противодействия торговле людьми», «Национальный механизм перенаправления жертв – механизм сотрудничества для оказания помощи и защиты жертв торговли людьми», «Обмен передовым опытом и наилучшей практикой в сфере противодействия торговле людьми: насилие в семье как первопричина», «Социальная и психологическая помощь пострадавшим от торговли людьми», «Выявление и документирование преступлений, связанных с торговлей людьми и иными сопряженными с ней преступлениями. Взаимодействие компетентных органов», «Управление миграцией: разделение миграционных потоков, защита беженцев», «Противодействие детской порнографии в интернете», «Противодействие финансовым потокам от незаконного оборота наркотиков и организованной преступности», «Предупреждение и противодействие сексуальному насилию в отношении несовершеннолетних», «Организация расследования преступлений в сфере высоких технологий» и др.

Образовательные курсы разработаны профессорско-преподавательским составом Академии МВД и практическими работниками различных подразделений Министерства внутренних дел Республики Беларусь.

В Международном учебном центре с 2015 г. по август 2016 г. проведено 19 курсов повышения квалификации. Обучение (с получением свиде-

тельств государственного образца) прошли 488 сотрудников правоохранительных органов. Из них Республику Беларусь представили 436 человек (Министерство внутренних дел – 385, Следственный комитет – 32, Генеральная прокуратура – 7, Государственный пограничный комитет – 2, Министерство иностранных дел – 2, Министерство труда и социальной защиты – 1 и др.), иностранные государства – 52 человека (ОАЭ – 33, Российская Федерация – 6, Молдова – 2, Латвия – 2, Литва – 2, Польша – 3, Великобритания – 4).

Кроме того, среди общего количества проведено 15 иных обучающих мероприятий (семинары, тренинги) по правоохранительной тематике, в которых приняли участие 596 человек. Республику Беларусь представляли 487 слушателей, иностранные государства – 56, международные и неправительственные организации – 53 человека. Представительство иностранных специалистов расширилось: Бангладеш, Эквадор, Египет, Казахстан, Кыргызстан, Лаос, Нигерия, Филиппины, Туркменистан, Венесуэла, Словения, Нидерланды и др.

Активное участие в образовательных мероприятиях Центра принимают представители международных и неправительственных организаций: Международной организации по миграции; Программы развития ООН; УВКПЧ ООН; УНП ООН; ЮНИСЕФ, МОТ, ОБСЕ, ЮНФПА, Исполкома СНГ, ОДКБ, Интерпола, Белорусского Общества Красного Креста и др.

Следует отметить, что обучение в Международном учебном центре носит практико-ориентированный характер. К проведению занятий приглашаются практические работники различных правоохранительных органов. В течение указанного периода на семинарах и тренингах в качестве национальных экспертов выступали 74 специалиста: представители МВД Республики Беларусь, Следственного комитета, Государственного комитета судебных экспертиз, Генеральной прокуратуры Республики Беларусь, Верховного Суда Республики Беларусь, Комитета государственного контроля Республики Беларусь, Министерства иностранных дел Республики Беларусь (по одному). Участие в образовательном процессе также принимали представители международных и неправительственных организаций.

Огромное значение в процессе обучения придается изучению зарубежного опыта по противодействию различного рода преступлениям. Так, для обеспечения учебного процесса приглашаются международные эксперты. В указанный период в учебном процессе приняли участие 40 иностранных специалистов – представителей различных стран и различных международных структур (Великобритания, Молдова, Казахстан; УНП ООН, Совет Европы, ОБСЕ, Исполком СНГ). Кроме того, слушате-

лям, прибывающим на обучающие семинары, предлагается готовить свои презентации и обмениваться опытом в противодействии преступным проявлениям.

В качестве примера показательным является курс повышения квалификации «Противодействие детской порнографии в интернете». Его программа носит исключительно прикладной характер и направлена на овладение слушателями навыками применения специализированного программного обеспечения системы защиты детей, позволяющего устанавливать подозреваемых, распространяющих изображения с элементами детской порнографии, посредством IP-адреса, в том числе в различных файлообменных сетях. По итогам обучения участникам выдается персонализированная международная лицензия на применение данного программного продукта.

Здесь следует отметить и проведение курса «Снижение вреда и профилактика ВИЧ среди лиц, употребляющих наркотики», за основу которого взято учебное пособие «Руководство по обучению сотрудников правоохранительных органов по вопросам снижения вреда и профилактики ВИЧ среди людей, употребляющих инъекционные наркотики» (подготовлено УНП ООН).

Таким образом, образовательный процесс в Международном учебном центре Академии МВД Республики Беларусь носит практико-ориентированный характер по различной проблематике для широкого круга специалистов правоохранительных органов с привлечением международных и национальных экспертов.

УДК 378.634

*О.Л. Помалейко, старший преподаватель кафедры философии и идеологической работы Академии МВД Республики Беларусь*

### **АНТИАЛКОГОЛЬНОЕ ПРОСВЕЩЕНИЕ И ВОСПИТАНИЕ ОБУЧАЮЩИХСЯ В РАМКАХ ПРЕПОДАВАНИЯ СОЦИАЛЬНО-ГУМАНИТАРНЫХ ДИСЦИПЛИН**

Пьянство и алкоголь по масштабам распространения, величине демографических, социальных, экономических, нравственных проблем и потерь представляют серьезную угрозу стабильности развития общества, здоровью и благополучию наций. Изучение антиалкогольной мысли, традиций и законодательства необходимо для устойчивого от-